
 

 1 

A SOK JÓBÓL JÓ SOKAT! 

BI 
Súlyos kérdésekről könnyedén 

Biokultúra E-book sorozat 5. rész 

Magyar Biokultúra Szövetség  

1132 Budapest, Visegrádi u. 53. III/1. 

Tel.: 06-1/214-7005 

E-mail:biokultura@biokultura.org 

Weboldal:www.biokultura.org 

www.facebook.com/BiokulturaSzovetseg 



 

 2 

KEDVES OLVASÓ! 

 

Pár oldalba sűrítve szeretnénk elmondani Neked a biotermékekről a 

legfontosabbakat. 

Először csak arra szeretnénk rávenni, hogy kóstold meg a biotermékeket, 

főként a hazaiakat. Mindenfélét, minden évszakban.  

Mire túljutottál a (gasztronómiai) kalandozások korán, és becsülettel végig 

etted-ittad a hazai kínálatot, reméljük, már egészséges függőség alakult ki 

benned a biotermékek iránt, és nem szívesen hagynád ki a fogyasztásukat 

egyetlen napra sem. 

Nemcsak azért, mert... 

...egészségesek.  

...környezetkímélő módon állították elő őket.  

...szíveden viseled az állatok és a növények jólétét.  

 

Hanem azért is, mert végre valódi ízekre leltél!  

Jelmondatunk: 

                                       BI 

A sok jóból jó sokat! 
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Bioszilvalekvár 

Ellenőrizte:  

Biokontroll Hungária  

Nonprofit Kft.,  

HU – ÖKO – 01 

MIT JELENT AZ, HOGY BIOTERMÉK? 

Sajnos a „bio” jelzőt gátlástalanul használják a kereskedelemben, ha az egészséges életmódra és a környe-

zetvédelemre kicsit is nyitott célcsoportnak akarnak egy árut vagy szolgáltatást eladni. Kérlek, ne dőlj be, 

ha bio fapapuccsal, bio matraccal, bio hajvágással, sőt bio szoláriummal próbálnak pénztárcád megnyitására 

bírni. A fenti esetekben a „bio” nem jelent semmit, csupán marketingfogás.  

Élelmiszerek és más mezőgazdasági alapanyagok tekintetében más a helyzet, mivel a fogalmat jogszabályok 

védik, vagyis  valós tartalommal bír a jelző. A biotermékek, más szóval az ökológiai termékek olyan növényi 

és állati eredetű élelmiszerek, takarmányok, alapanyagok, amelyeket jogszabályokban rögzített szigorú 

szakmai előírásokat betartva, a szakminisztérium által elismert ellenőrző szervezet felügyelete mellett 

állítottak elő. 

Feldolgozott, több komponensből álló élelmiszerek esetében csak az minősül bioterméknek, amely legalább 

95%-ban tartalmaz bio összetevőket. 

HOGY ISMEREM FEL AZ IGAZIT? 

Csomagolt termék esetében keresd az utolsó 

ellenőrzést végző szervezet nevét és kódját, 

valamint az EU bio logót. Például ilyet keress:  

 

 

 

 

 

Ha csomagolatlan terméket vásárolsz, kérd el 

biominőséget igazoló Minősítő tanúsítványt! 

A Minősítő tanúsítvány mintáját és annak 

mellékleteire példát itt tudsz megnézni. A 

tanúsítvány mellékleteiben találod meg 

részletesen, hogy milyen tevékenységet és 

terméket ellenőrzött a gazdaságban az elle-

nőrző szervezet. A mi példánkban a Minta 

Gazda növénytermesztéssel, állattenyész-

téssel és feldolgozással lépett be az elle-

nőrzési rendszerbe és kapott erről tanúsít-

ványt. 

 

Gyere el a Magyar Biokultúra 
Szövetség Ökopiacára valamelyik 
szombaton, mert itt élelmiszer-

ből csak biot árulnak,  
többnyire maguk a termelők.  

Biokultúra Ökopiac 
   1124 Budapest,  

Csörsz u. 18. 

http://biokultura.org/hu/biokultura-okopiac
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Sok árus felismerte, hogy a vevők egy része irtózik a vegyszerektől és a nagyüzemi gazdálkodástól, illetve 

nosztalgiát érez nagyszülei ételei iránt.  

A leggyakrabban ezekkel próbálkoznak:  

„Ez a saját kertemben 

termett!”  

Ez nem feltétlenül jelent előnyt, lehet, hogy éppúgy vegyszereztek, de még a 

dózist és a várakozási időt sem tartották be.  

„Ezt nem permeteztük 

semmivel!”  

Vagy úgy van, vagy nem. Gyanús, ha valaki ezzel a felkiáltással árul olyan ká-

posztát augusztusban, amin nincs egyetlen földibolha rágta lyuk vagy egy láda 

krumpliban egy rágott szemet sem találunk.  

„Ez mangalica!”  Még ha igaz is az állítás, akkor sincs túl nagy jelentősége. Attól, hogy a man-

galica alkalmas szabadtartásra, még koránt sem biztos, hogy úgy tartották.  

„Nem tápot kapott a 

tyúk, hanem kapirgált!” 

Hol kapirgált? Valamilyen szemes terményt biztos adtak neki, ki tudja, milyen 

minőségűt.  

Olyan sok mindent, hogy könnyebb lenne felso-

rolni, mit nem. A legtöbb olyan alapanyag vagy 

feldolgozott élelmiszer bio minőségben is be-

szerezhető, ami hazánk adottságai között meg-

terem.  

Úgy húsz évvel ezelőtt szerveztük az első 

Ökopiacot egy aprócska téren. Talán egy kicsit 

túlzó is volt a „piac” elnevezés, elsősorban 

zöldséget lehetett itt kapni, jobb napokon 

kecskesajtot, kenyeret és néha gyümölcsöt. A 

„tanulóévek” minősége is hagyott maga után 

kívánni valót. Műtrágyák és kemény szerek nél-

kül kellett megtalálni a tápanyag-utánpótlás és 

a növényvédelem hatékony módját. A magyar 

biogazdák kínálata az évek során folyamatosan 

bővült, az Ökopiac kinőtte régi helyét, majd 

pár éven belül a következőt is. Megjelentek a 

kínálatban a gyümölcsök, a húsfélék és sokféle 

feldolgozott termék. 

A magyar biotermékek egészségesek és finomak.  

Ez már két jó ok arra, hogy minden nap fogyasszuk őket! 

MI MINDENT KÍNÁLNAK A MAGYAR BIOGAZDÁK? 

Jelenleg zöldségből, gyümölcsből bőséges a 

hazai kínálat. Számos gabonaféle kapható, sze-

mesen, lisztként, illetve kenyérként vagy süte-

ményként. Olajok közül jellemző a napraforgó, 

tök és a repce, másból csak kisebb mennyiség-

ben sajtolnak olajat. Húsféléből nagyobb meny-

nyiségben a szarvasmarha, csirke és sertés 

kapható, ez utóbbi tőkehúsként és feldolgozva, 

de kínálnak hazai biohalat is. Tehéntejből és 

kecsketejből készült termékeket egyaránt vá-

sárolhatunk.  

A hazai öko feldolgozás sokat fejlődött az 

utóbbi években, de mégsem eleget. Gazdasági 

szempontból is jó lenne, ha a hazánkban meg-

termett bioélelmiszer nem alapanyagként ke-

rülne a külpiacra, hanem jelentős hányada rész-

ben frissen, részben feldolgozva jutna el a ha-

zai fogyasztókhoz (is). 

NE DŐLJ BE A KOFÁKNAK! 
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Te elhiszed, hogy a növényvédő szerek az 

egészségügyi várakozási időt betartva bizton-

ságos mennyiségig lebomlanak? 

Te elhiszed, hogy a levegőben sodródó és a 

vizekbe lemosódó mérgek nem ártanak neked? 

Te elhiszed, hogy ha egy élelmiszerben egy 

növényvédő szer hatóanyagának a koncentráci-

ója a hatósági határérték alatt van, akkor 

hosszú távon sem okozhat bajt? Akkor is, ha 

több féle van benne, de mindegyik illedelmesen 

határérték alatt? 

Te elhiszed, hogy a növényvédő szereket a 

lebomlás csupa barátságos anyaggá alakítja? 

Te elhiszed, hogy baktériumokkal és laborpat-

kányokkal végzett kísérletekből hitelt érdem-

lően megállapítható, mit tesz az emberi szer-

vezettel a több évtizedes kitettség? 

Jó, ha tudod, hogy a növényvédő szer marad-

ványok a  szokványos élelmiszerek 

……….% ából kimutathatóak, sokszor egy mintá-

ból többféle is. Még az egyes hatóanyagokra 

vonatkozó ismereteink is hiányosak, arról meg 

végképp nincsenek tudomásunk, hogy egy-egy 

ilyen koktél mit okoz.  

Az engedélyezési folyamat során még az sem 

derül ki hitelesen, hogy az eredeti hatóanyag 

mit okoz.  

A hatóság nagyvonalúan szemet huny afölött, 

hogy milyen anyagok keletkeznek a több lép-

csős lebomlási folyamatok során. Kísérletek 

szerint a bomlástermékek pusztítóbbak is le-

hetnek, mint az eredetileg kijuttatott anyag 

és akár több évtizeden keresztül is élvezhet-

jük társaságukat. 

TE BIZTONSÁGBAN ÉRZED MAGAD? 

Ráadásul falkában még agresszívebben támad-

nak, mint egyenként. Tudjuk például, hogy az 

immunrendszer gyengülésével a rákkeltő anya-

gok veszélyesebbé válnak 

A biogazdálkodók ezért utasítják el a szinteti-

kus növényvédő szereket és hagyatkoznak né-

hány biztonságos készítményre, ahogy erről 

majd később szót ejtünk.  

Itt az ideje a kijózanodásnak, még némi fejfá-

jás árán is! 

A jelenlegi szabályozás nem véd meg minket a 

növényvédő szerek káros hatásaitól, így nekünk 

kell cselekednünk.  

Amit tudunk a növényvédő szerek hatásáról:  

 rákkeltőek lehetnek 

 fejlődési rendellenességet okozhatnak 

 gyengíthetik az immunrendszert 

 megzavarhatják a hormonális rendszert 

 idegrendszeri zavarokat okozhatnak 

 allergizálhatnak 

Van azonban két jó hírünk!  

Az egyik, hogy szervezetünk 

 rendelkezik bizonyos önvédő  

és önjavító képességgel.  

 

A másik, hogy hazánkban már  

bőséges biotermék kínálatból  

válogathatunk, amivel töredékére 

csökkenthetjük a káros anyagok  

bevitelét. 
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Tápanyag-utánpótlás - természetes anyagokkal, műtrágyák nélkül 

Táplálék növényeink légköri széndioxidból, víz-

ből és a talaj anyagaiból, napenergiával építik 

fel testüket. Ebből adódóan betakarításkor 

talajunk egy részét is elszállítjuk, pedig az 

nem pótlódik olyan ütemben, ahogy mi el-

hordjuk. A talajképződésről röviden csak any-

nyit, hogy kőzetek málladékából, tízezer évek 

szüntelen munkájával élőlények hozzák létre 

azt a kincset, amit rossz gazdaként egy szem-

pillantás alatt megbetegíthetünk vagy elpusz-

títhatunk.  

A műtrágyák olcsók, pótolják a fő elemeket és 

könnyen kezelhetőek. Akkor meg mi a baj ve-

lük?  Az egyik, hogy csak a fő elemeket (káli-

um, nitrogén, foszfor) esetleg egy-két másikat 

pótolnak, míg a betakarított terményben a ké-

miai elemek többsége ott lapul. Sok elemre mi-

nimális mennyiségben van csak szükségünk, de 

arra mindenképpen, ám ha kifogyott a talajból, 

akkor az élelmiszereinkből is hiányozni fog. 

A másik probléma, hogy savasítják a talajt, 

amitől egyes elemek felvehetetlen állapotba 

kerülnek. Vagyis ott van, csak a növény nem tud 

vele mit kezdeni. (Mintha lenne egy konzer-

vünk, de semmi olyan eszközünk, amivel kinyit-

hatnánk.)  

A műtrágyából a tápanyagok túl gyorsan tá-

ródnak fel, a növény „betegre zabálja ma-

gát”. Hirtelen nagy mennyiségű, ámde gyenge, 

GABONÁINK BIOMINŐSÉGBEN 

laza növényi szövet képződik. Több se kell a 

kórokozóknak, hogy megostromolják az ingatag 

várfalat! Emiatt sem használható műtrágya 

bioban. A nitrogén túladagolás különösen ká-

ros, mivel a nitrát felszaporodik a növények-

ben, illetve bemosódik a talajvízbe, és ha szer-

vezetünkbe jut, rontja vérünk oxigén szállító 

képességét. 

Tápanyag-utánpótlásra a biogazdaságokban 

is szükség van, ennek hiányában idővel nagyon 

csekély lenne a termésmennyiség és romlana a 

minőség. Nem mindegy azonban, hogy mivel táp-

láljuk a talajt.  

Az istállótrágya nagyra becsült anyag a 

biogazdák számára, nemcsak a növényi tápanya-

gokat adja vissza a földnek, hanem javítja a 

talaj szerkezetét is.  

A komposztált növényi hulladék is lassan, 

egyenletesen táplálja a növényeket. Engedélye-

zettek még biogazdálkodáshoz a bányászott 

talajjavító anyagok, fermentált anyagok és 

mikrobiológiai készítmények. Ez utóbbiak olyan 

mikroorganizmusokat tartalmaznak, amelyek 

gyorsítják a növényi maradványok bomlását, 

felvehető állapotba hoznak egyes elemeket, 

valamint lelopják nekünk a légből a nitrogént. 

Hogy hogyan, arról majd a hüvelyesekről szóló 

fejezetben írunk. 

A gabonafélék termesztése kapcsán szeretnénk bemutatni az ökológiai növénytermesztés alapelveit, 

többek közt a tápanyag utánpótlás és a növényvédelem alapjait. Bár ebben a fejezetben kaptak helyet, 

éppúgy vonatkoznak a többi szántóföldi növényre, vagyis a takarmánynövényekre, olajnövényekre, fe-

hérjenövényekre és a legtöbb zöldségfélére is.  
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Nem új találmány, de hasznos. Egyszerűbb for-

mában a középkorban is használták, alapvetően 

kényszerből, mivel a kimerült föld helyett nem 

tudtak már újat feltörni. Váltogatták a gaboná-

val bevetett, illetve a pihentetett és legelte-

tett (ezáltal trágyázott) részeket. Aztán egy 

időre elfelejtették, mivel olcsó volt a műtrágya 

és egyszerű a vegyszeres növényvédelem. Az 

idill azonban pár évtized alatt összetört, ta-

pasztalhatóvá vált a gabonák minőségromlása 

és gyanús lett, hogy nemcsak a földeket látoga-

tó madarak mérgeződnek meg a vegyszerektől.  

A biogazdaságban a növénytermesztés egy 

több évre előre végiggondolt vetésterv alap-

ján történik. (Természetesen ez nem vonatko-

zik az ültetvényekre.) .  

Persze amelyik „kert-evőnek” szárnya, lába van, 

az kikelés után felkerekedik, hogy megkeresse 

tápnövényét, azonban csak kevesen érnek célba 

közülük. Minél távolabbra került a lakoma, annál 

kevesebben. 

Vetésforgó 

Ha azt gondoljuk, hogy a talaj csupán szilikát, 

víz, levegő meg némi bomló szerves anyag, ak-

kor igen nagyot tévedünk. A jól tartott talaj 

tele van élettel: giliszták furkálják keresztül-

kasul, ízeltlábúak élnek-halnak benne, algák 

gazdagítják, gombák és baktériumok várják a 

lebontható szerves anyagot. 

A növényi betegségeket okozó baktériumok, 

gombák többnyire a fertőzött levél, szár és 

gyökér maradványokon vészelik át a számukra 

kedvezőtlen időszakot, ami akár több év is le-

het. Ha vegyszerezéssel nem pusztítjuk ki a 

talaj falánk élőlényeit, akkor azok gyorsan el-

emésztik ezeket a fertőzési forrásokat. Ha-

sonlíthatjuk őket testünk immunrendszeréhez 

is, csak ők a talaj őrzői. 

Ha a vegyszerek, műtrágyák hatására a ta-

lajélet elszegényedik, akkor összeomlik ez a 

viszonylagos védelem és a növény esendőbbé 

válik a betegségekkel szemben.  

Egyik szélsőséges példa a génmanipulált szójá-

hoz használatos totális gyomirtó szer, amely 

mindenféle növényi, és ebből adódóan állati éle-

tet ellehetetlenít. Az élet bosszantó diadala a 

mérgek felett, hogy kezdenek kialakulni a 

gyomirtó szerre rezisztens gazok, így emelni 

kell a dózist. Persze így több szermaradvány 

jut az élelmiszerekbe is, de ez a probléma 

könnyen orvosolható… egyszerűen emelni kell a 

hatóságilag engedélyezett, még veszélytelen-

nek hirdetett koncentráción… 

Élő és emésztő talaj 

Ez a megelőző növényvédelem alapja. A 

kártevők, kórokozók kitelelnek a földön, 

földben. A többségük szerencsére váloga-

tós, csak bizonyos növénycsoportokat ká-

rosít, ezért a furfangos biogazdák egy-

mást követő években különböző csoport-

ba tartozó növényeket vetnek. 
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A biogabonát nem védik a fuzáriózissal szemben? 

A fuzáriózis egy gombabetegség, melyet több 

gombafaj okozhat, amik közül néhány méreg-

anyagokat (toxinokat) termel. A kukorica, a 

búza és a rozs mellett kisebb mértékben a zab 

és a tönköly is veszélyeztetett. Gyakori vád a 

biogazdálkodókkal szemben, hogy a fogyasztók 

egészségét teszik kockára, amikor nem vetnek 

be szintetikus mérgeket a betegség ellen. Két 

dolgot azonban jó tudni ezzel kapcsolatban. Az 

egyik, hogy a „kemény” szerek sem védenek 

tökéletesen, a másik, hogy a bioban sem veszik 

semmibe a veszélyt, hanem igyekeznek meg-

előzni a bajt.  

Tökéletesen ellenálló fajták nincsenek, csak 

jobban ellenállóak, a biogazdák pedig ezeket 

választják, még akkor is, ha valamivel keveseb-

bet teremnek.  

A túlzott nitrogén adagok – ahogy ezt a táp-

anyag-utánpótlás kapcsán említettük – hajlamo-

sítanak a gombabetegségekre. A biogazda-

ságokban nem használnak nitrogén műtrágyá-

kat, így nincs hirtelen nitrogén dömping. 

A biogazdaságokban a betegség megelőzésének 

legfontosabb eszköze a vetésforgó. A fuzárium 

gombák a fertőzött növényi maradványokon 

telelnek ki és várják a következő évi gabona 

vetést. Azt ugyan várhatják 4 hosszú éven ke-

resztül, a biogazdálkodásban kötelező vetés-

váltás miatt! 

A biogabonát eleve „szellősebbre" vetik, hogy a 

betegségek nehezebben találjanak rajta fo-

gást, a gombás és baktériumos betegségeknek 

ugyanis kedvez a nedves, párás környezet.  

A mérések szerint a biogabona átlagosan nem 

tartalmaz több fuzárium toxint, mint a nem 

bio.  

Teljes kiőrlésűt csak BIO minőségben! 

Ha egy gabonából teljes kiőrlésű lisztet őrlünk, 

vagyis az egész gabonaszemet felhasználjuk, 

akkor  több ásványi anyag, vitamin, rost marad 

benne, mintha csak a mag belsejét használnánk 

fel, hogy fehér lisztet kapjunk. Nem bio gabo-

nára azonban jellemző, hogy a termesztéshez 

használt vegyszerek a mag felszínéhez közel 

halmozódnak fel, ezért nemcsak a hasznos, ha-

nem a káros anyagokból is több marad. A meg-

oldás ebből a szempontból egyszerű: válasszuk 

a bio minőségű gabonát és élvezzük maradékta-

lanul a teljes kiőrlés előnyeit.  

Szeleléssel a fuzáriózis ellen? 

Ma már vannak jobb módszerek, de hajda-

nán szeleléssel tisztították meg a vetőma-

got a fertőzött szemektől. Cséplés után a 

pelyvát és szármaradványokat tartalmazó 

gabonát szeles időben, ponyva fölött megló-

dították, hogy a szél kikapkodja belőle a 

könnyű törmeléket. A munkát végző ember-

hez közelebb estek le a súlyosabb szemek, a 

fertőzés miatt összeaszott, vagy egyszerű-

en csak kevesebb tápanyagot tartalmazó 

magok messzebbre repültek. Vetőmagnak 

mindig a közel földet érő szemekből tettek 

félre. A régmúlt biogazdái is használták az 

eszüket! 
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Évszázadokon keresztül nagyobb mennyiségben 

termesztették ezeket a növényeket a Kárpát-

medencében, majd a huszadik században rész-

ben kikoptak a választékból. Az utóbbi évtize-

dekben fedezte fel őket a reformkonyha.  

A kölessel régebben inkább csak madáreleség-

ként találkozhattunk, de ma már jobbnál jobb 

recepteket adnak közre a világhálón, ráadásul 

gluténmentes. A reformkonyhától idegenkedők 

sem szokták észrevenni, ha a rakott ételekben 

a zömében külföldről érkező rizst helyettesíti. 

Rövid tenyészidejű, betegségekre nem érzé-

keny és jól illeszthető a biogazdaságok vetés-

forgójába, akár két zöldségféle közé is. Höl-

gyek, figyelem! Kovasav tartalma erősíti a ha-

jat és a körmöt!  A hazai bioköles íze sokkal 

jobb, mint a messzi földről, olcsón hozott, ese-

tenként kesernyés ázsiai árué.  

A hajdina (más néven pohánka vagy grecska) 

valamivel több csapadékot igényel, mint a többi 

gabonafélénk, korábban is inkább hazánk nyu-

Kásagabonáink biominőségben 

gati határai felé termesztették. A népi ételek-

ben sós kásaként, például csülökkel főzve sze-

repel. Szintén gluténmentes, főzve sokan ide-

genkednek tőle jellegzetes szaga és állaga mi-

att. Önmagában nem ad rugalmas tésztát, de 

őrölt formában, búza vagy tönköly liszthez ke-

verve jókat süthetünk vele. Glutén érzékenyek-

nek jó hír, hogy palacsintát más liszt hozzáadá-

sa nélkül is készíthetünk belőle. 

Nemcsak termése miatt értékes növényünk, 

hanem azért is, mert hófehér virágairól nagy 

örömmel gyűjtenek a méhek. A hajdináról is 

elmondható, hogy jól illeszthető a vetésforgó-

ba, mivel termesztett növényeinkkel nincs ro-

konságban. (Bővebben a Vetésforgó részben.) 

A zabot hajdanán a lovaknak adták, mint telje-

sítménynövelő adalékot, pedig az embereknek 

is hasznára válik. Nagy fehérje és olaj tartalmú 

gabonánk, ezért kifejezetten tápláló, hosszú 

időre jóllakottnak érezzük magunkat tőle. 

Ugyanez miatt nem tárolható sokáig, az avaso-

dás a keseredés egyértelműen jelzi.  

Nagy fehérjetartalmú, ásványi anyagokban és B vitaminokban gazdag 

élelmiszerek. A vegetáriánus konyha kedvelt alapanyagai, de húsevőknek is 

ajánlott a fogyasztásuk. 

Ökológiai szempontból hasznos lehet, ha az állati eredetű élelmiszereinket 

részben növényiekkel váltjuk ki, erre pedig összetételüknél fogva kínálkoz-

nak a hüvelyesek.  

A gazdasági haszonállatok ugyanis rossz hatásfokkal hasznosítják a takar-

mány energia tartalmát. Az „energiaveszteség” az állatok mozgásából, tes-

tük fűtéséből, illetve a számunkra hasznosíthatatlan testrészek kifejlesz-

téséből adódik. Átlagosan 10 % hasznosulást és 90 % veszteséget szoktak 

említeni, a kérdés azonban nem egyszerűsíthető le ennyire. Egyáltalán nem 

mindegy, hogy az állat kizárólag gabonát eszik vagy egy másra nem hasz-

nálható legelőn legel, esetleg ugyanabban a gazdaságban állítják elő a ta-

karmányát és hasznosítják a trágyáját. 

CSICSERIBORSÓ,BAB,LENCSE ÉS MÁS HÜVELYESEK Légből kapott nitrogén 

Egy partnerfüggő kapcsolat hoza-

déka. A pillangós növények nitro-

génkötő baktériumokat édesget-

nek magukhoz a talajból és telepí-

tik meg gyökérgümőikben. A lete-

lepedett baktérium megköti a 

levegő nitrogénjét és úgy alakítja, 

hogy a növény hasznosítani tudja. 

Cserébe a növény neki is juttat az 

általa előállított szénhidrátokból. 

A megkötött nitrogén nagyobb 

része beépül a növénybe, de jut 

belőle a talajba is. Biogazdaságok 

vetésforgójában a pillangósok 

után nagy nitrogén igényű növé-

nyek szoktak következni.  
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OLAJNÖVÉNYEK, NÖVÉNYI OLAJOK 

Gyomirtás kapával vagy vegyszerrel? 

A gyomok „eleszik” a táplálékot és „elisszák” a 

vizet haszonnövényeink elöl, illetve beárnyékol-

ják őket. A betakarított termésbe keveredő 

gyommag szintén gondot okoz, ezért gyomsza-

bályzásra minden gazdaságban szükség van. 

Nem mindegy azonban, hogy ezt hogy oldjuk 

meg. A legkényelmesebb persze a vegyszeres 

megoldás, van belőle egyszikűre, kétszikűre való, 

sőt olyan is, ami mindent visz.  

Ugye, nem gondolja, hogy egy biogazda ezzel 

mérgezné a környezetet?! Ökológiai viszonylat-

ban amúgy sem irtjuk, hanem szabályozzuk a 

gyomokat, vagyis elviselhető szinten tartjuk a 

gyomosodást. Bizonyos esetben, például betaka-

rítás után, még hasznosak is lehetnek, mert 

szerves anyaggal gazdagítják a talajt, csak nem 

szabad megvárni, hogy elszórják a magjukat.  

A gyomszabályzás módja részben a terület 

nagyságától, részben a termesztett növény fa-

jától és fejlettségi állapotától függ. Vannak 

gyomelnyomó és „gyomnevelő” kultúrák, amit a 

vetésforgó tervezésekor eleve figyelembe kell 

venni. Egyes esetekben, bizonyos növény magas-

ságig a művelet többé-kevésbé gépesíthető, de a 

jó öreg kapára, valamint a kézi gyomlálásra to-

vábbra is szükség van.  

Olajból is csak bio minőségűt! 

Olajok esetében a bio mellett elsősorban az 

szól, hogy az olajnövények termesztéséhez 

sem használnak szintetikus növényvédő szere-

ket, illetve hogy az olaj tökéletesebb kinye-

réséhez nem jöhetnek szóba kőolaj származé-

kok extraháló szerként.   

Napraforgó esetében, nem bio (!) körülmények 

között gyakori, hogy a termesztés utolsó lépé-

sekén, a betakarítás előtt totális lombtalanító 

(deszikkáló) szerrel permetezik le a növényeket, 

hogy meggyorsítsák a vízvesztést, biztonságo-

sabbá tegyék a betakarítást. Ennek a szernek, 

amely a napraforgó vagy repce táblából pár nap 

alatt  barna, élettelen kóróerdőt  csinál, egy hét 

alatt illedelmesen le kellene bomlania, mert kez-

dődik a betakarítás.  

A valóságban azonban  ez a lombtalanító szer 

sokkal ragaszkodóbb, megmarad a termés fel-

színén és az olaj kinyerésekor belekerül a ter-

mékbe. Természetesen jelen lehet a korábban 

gyomirtásra, valamint gombák és rovarok ellen 

bevetett növényvédő szerek maradéka is.  

A nem bio feldolgozás során bevett eljárás, 

hogy a préselés után maradt zúzalékhoz kőolaj 

származékokat kevernek, amely segít kinyerni a 

maradék olajtartalmat. Végül igyekeznek mara-

déktalanul megszabadulni az extrahálószertől, 

több-kevesebb sikerrel.  

Az ökológiai gyomszabályozás ismertetője ebben a fejezetben kapott helyet, de az itt leírtak vonatkoz-

nak a szántóföldi növényekre, többek közt a  gabonafélékre, fehérjenövényekre, takarmányövényekre és 

a zöldségfélékre.  

Összességében azt mondhatjuk, azért  

érdemes olajból a bio minőséget választani,  

ami nincs benne.  
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A zöldségekre szintén érvényes az, amit a ga-

bonák kapcsán a vetésforgó hasznáról, táp-

anyag-gazdálkodási és növényvédelmi szerepé-

ről elmondtunk. Egy biogazdaságban kínosan 

ügyelnek arra, hogy az azonos betegségre 

vagy kártevőre érzékeny növények csak több 

év kihagyással kövessék egymást. Gondolta 

volna, hogy ebből a szempontból egy csoportba 

tartozik a kis piros retek és a brokkoli, egy 

másikba a burgonya és a paradicsom? A mán-

gold és a cékla? A kötelező „követési távolság” 

többnyire 4 év, de ha megvalósítható, akkor a 6 

még jobb. Vannak „nagyevő” zöldségfélék, ame-

lyek csak bőségesen trágyázott földben hoznak 

elfogadható mennyiségű termést, például a 

paprika, a paradicsom, az uborka, a tök, a fejes 

káposzta. Vannak olyanok, amik a nagyevő zöld-

ségek után megmaradt tápanyagokkal is beérik, 

sőt a túl sok tápanyagba bele is betegszenek. 

Ilyenek például a hagymafélék, a sárgarépa, a 

petrezselyem és a saláta. A pillangósok, mint a 

bab vagy borsó, örülnek, ha induláskor kapnak 

egy kis útravalót, de később már maguk is jól 

elboldogulnak nitrogénkötő baktériumaik segít-

ségével. A növényi sorrend tervezésekor ezt is 

figyelembe kell venni.  

BIOZÖLDSÉGEK -  

TÖBBET ÉSSZEL,  

MINT SZERREL 

Bioban engedélyezett készítmények 

Az ökológiai gazdálkodás alapelve, hogy első-

sorban megelőzni kell a betegségeket, károkat, 

azonban adódhatnak olyan esetek, amikor ez 

kevés a veszteségek elviselhető szinten tartá-

sához. Rendelkezésre állnak olyan növényvédő 

szerek, amelyek bioban is engedélyezettek.  

A gombák és baktériumok ellen leggyakrabban 

kén- és réztartalmú készítményeket használ-

nak a biogazdák. Elterjedtek az emberre ve-

szélytelen, de bizonyos rovarokat elpusztító 

vírus és baktérium készítmények, illetve az 

olajos szerek, amik akadályozzák a kártevők 

légzését. 

A bioban engedélyezett szerek – egy-két növé-

nyi kivonatot leszámítva - egytől egyig felületi 

hatásúak, nem szívódnak fel a növény sejtjeibe, 

ellentétben a szintetikus növényvédő szerek 

többségével. A nem felszívódó – kontakt hatású

- szerek megmaradnak a növény felületén és 

onnan egyszerűen csapvízzel lemoshatóak.  

Nitrát – az oxigén elrablója 

A nagy mennyiségben szervezetünkbe jutó nitrát kritikus mértékben csökkentheti 

vérünk oxigénszállító képességét, valamint rákkeltő vegyületekké alakulhat.  

Leginkább a táplálékból vesszük magunkhoz, bár egyes helyeken az ivóvíz nitrát 

tartalma is magas lehet. A nitrát természetes módon képződik a növények anyagcse-

re folyamatai során, csak az nem mindegy, milyen mennyiségben. A felhalmozódás 

mértéke bizonyos fokig függ az időjárástól. Napfényes időben a nitrátból származó 

nitrogént a növény fel tudja dolgozni, azonban ha több napig felhős az ég és esik 

az eső, a gyökerek begyűjtik a talajból, de a fényhiány miatt lassan épül be. Ez 

is meggyőző érv amellett, hogy primőr helyett válasszuk az évszaknak megfelelőt! 

Ennél fontosabb, hogy a növényt milyen anyagokkal trágyázzák. A műtrágyákból 

gyorsan szabadul fel nagy mennyiségű nitrogén, olyan gyorsan, hogy a növény nem 

győzi beépíteni. Ezzel szemben a természetes anyagokból lassabban, egyenleteseb-

ben jut a növény nitrogénhez. Ez az oka annak, hogy a biozöldségekben kevesebb 

nitrát található, mint a nem bio módon neveltekben.  

 

A csecsemőkre nézve a nitrát különösen veszélyes,  

nekik alanyi jogon jár a biozöldség! 

Itt talál bővebb információt a Biokultúra védjegyével 

forgalomba kerülő készítményekről.  

Itt találja az ökológiai gazdálkodáshoz engedélyezett 

készítmények hivatalos listáját. 

https://drive.google.com/file/d/0Bwjyig1BHf95enl5akVHVC1fMjQ/view
https://drive.google.com/file/d/0Bwjyig1BHf95enl5akVHVC1fMjQ/view
https://www.nebih.gov.hu/szakteruletek/szakteruletek/noveny_talajvedelmi_ig/kozerdeku_adatok/lejart_novved_szerek_jegyzeke/Oko_lista.html
https://www.nebih.gov.hu/szakteruletek/szakteruletek/noveny_talajvedelmi_ig/kozerdeku_adatok/lejart_novved_szerek_jegyzeke/Oko_lista.html
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Szépségideálok és belső értékek 

A zöldség kereskedelmet is behálózta a szép-

ségipar! A nagyáruházak polcain tökéletes kül-

lemű és természetellenesen egyöntetű zöldsé-

gek sorakoznak, lehetőleg jó sok műanyagba 

csomagolva. Nincs kisebb-nagyobb hagyma, 

görbe uborka, elágazó répa, féloldalas káposz-

ta. Uniformizált zöldségek a jól nevelt vásár-

lóknak.  Hibátlan külső vízízzel.   

A szabadföldön növekedő, szélnek, esőnek, 

köves talajnak, tűző napnak, jégesőnek, rovar-

nak, atkának, gombának, baktériumnak, vírus-

nak, rágcsálóknak kitett zöldségek természe-

tesen kissé viharvertnek tűnnek az üvegház-

ban, kőzetgyapoton nevelt, vagy a szabadföldi, 

de folyamatosan vegyszerezett terményekhez 

képest.  

A tökéletes külsőnek ára van: vegyszermarad-

ványos, ámde éltető anyagokban szegény áru, 

csak ez nem látszik. Amiről, meg nem tudunk, 

az nem fáj! De attól még hat... 

A biozöldségek magasabb ásványi anyag, vita-

min és egyéb egészségvédő anyag tartalma 

részben a kiegyensúlyozott trágyázásra ve-

zethető vissza.  

A másik fontos tényező, hogy ökológiai ter-

mesztés esetén igen korlátozott a növényvédő 

szer használat. A növény nem kényelmesedik 

el, hanem maga kénytelen felvenni a harcot a 

kártevőkkel és kórokozókkal szemben, a gazda 

pedig legfeljebb segít ebben. A növény 

„önvédelemből” olyan vitaminokat és fito-

vegyületeket kezd el termelni, amikkel felve-

szi a küzdelmet a rovarok, gombák, vírusok és 

baktériumok ellen, valamint ellenáll a romboló 

UV sugárzásnak. Ezek az anyagok szerencsére 

a mi egészségünknek is jót tesznek: antioxi-

dáns, immunrendszert erősítő, antikarcinogén, 

koleszterinszint-csökkentő, gyulladást gátló 

hatásúak. 

Vásároljon „test-őröket”  

a magyar biogazdáktól! 

 

Ismerje meg mindennapi védelmezőinket! 

∙ A káposztafélék sokszínű csapata a daganatok 

kialakulásával szemben kínál védelmet.  Ezek a 

hasznos anyagok hőérzékenyek, ezért minél töb-

bet fogyasszunk belőlük nyersen.  

∙ A hagymafélék nagy érdeme, hogy egész évben 

fogyaszthatjuk őket nyersen. Fontos szerepük 

van az emésztőrendszeri daganatok megelőzé-

sében, emellett kénvegyületeik baktériumölők, 

így védenek a fertőzések ellen. A fokhagyma 

különösen hatékony gyógynövényünk.  

∙ A paradicsomban és a sárgarépában lévő 

karotinoidok antioxidánsok és serkentik az im-

munrendszer működését.  

∙ A cékla antioxidáns hatása mellett kedvezően 

hat a szív- és érrendszerre. 

∙ A leveles zöldségek zöld színét adó klorofill 

molekula szerkezete hasonló a vér oxigénszállító 

képességét adó hemoglobinéhoz, de központi 

atomja nem vas, hanem magnézium. A magnézium 

nélkülözhetetlen ásványi anyag a testünkben, 

ezért fogyasszunk minden nap valamilyen zöldet, 

hogy természetes formában vegyük magunkhoz. 

Egy jó saláta sokkal nagyobb gasztronómiai él-

ményt nyújt, mint az agyonreklámozott magné-

zium tabletták!  

Aki nem hiszi, járjon után!  
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Már az ősember is fogyasztott gyümölcsö-

ket, csak még nem tudta, mennyi féle  

egészségvédő anyagot töm velük magába.  

A biogyümölcsök ásványi anyag, vitamin és 

fitovegyület tartalmáról lényegében ugyanazt 

mondhatjuk el, amit a biozöldségek beltartalmi 

értékei kapcsán említettünk. 

A növények teljes értékű táplálékot kapnak, így 

van miből felépíteniük éltető anyagaikat. Szin-

tetikus növényvédő szerek nem használhatók 

biogyümölcsösben, ezért azok maradékát és 

bomlástermékeit sem kapjuk meg kéretlenül.  

A növények nemcsak várják, hogy a permetező-

vel érkező gazda megmentse őket, hanem védő-

anyagokat termelnek, amik - nagy szerencsénk-

re - a mi egészségünket is erősítik. Bio gyümöl-

csösben eleve betegségeknek jobban ellenálló 

fajtákat lehet hatékonyan termeszteni, ők 

alapból önvédelemre álltak be.  

BIOGYÜMÖLCSÖK -  

AZ ÉDENKERT ÍZEI 

Méregkeverők kíméljenek! 

Induljunk ki abból, hogy van egy jó helyre, jó 

fajtából telepített gyümölcsösünk és nem áll 

szándékunkban méregkeverőként praktizálni. 

Hogy védhetjük meg a biogyümölcsösünket a 

betegségektől és a kártevőktől? 

A növények - az emberekhez hasonlóan - az 

éhezéstől és a túltápláltságtól egyaránt gyen-

gülnek. Ha túl sok tápanyagot kap a növény, a 

szövetei lazák, vizesek lesznek, a gombabeteg-

ségek könnyen fogást találnak rajtuk, míg ha 

kevés a minőségi táplálék, akkor életfolyamata-

ik károsodnak, a termés mennyisége csökken, 

minősége romlik. Hasonló a helyzet a vízzel: a 

túl sok a betegségeknek (főleg a gombáknak) 

kedvez, míg a szomjazó növény más betegsé-

geknek esnek áldozatul. (A lisztharmat például 

olyan gombabetegség, amely száraz időben is 

fertőz és a szomjazástól elgyötört almafákat 

tovább gyengíti.)  

 

Ellenségem ellensége a barátom 

A biogyömölcsös egy részben önszabályzó öko-

lógiai rendszer, ahol a kártevők dinamikus 

egyensúlyban vannak az őket felfalókkal. Saj-

nos, ez kisebb-nagyobb időbeli eltolódással 

szokott megvalósulni, vagyis a károsítók felsza-

porodása után csak pár nappal-héttel érkezik a 

felmentő sereg. Mi magunk leginkább azzal tu-

dunk a ragadozók kedvére tenni, ha élni hagy-

juk őket. Nem vegyszerezünk, átengedünk szá-

mukra egy kisebb cserjés-virágos területet a 

tábla szélén, esetleg mesterséges odúkat és 

rovarszállókat helyezünk ki.  

Gondolta volna, 

hogy a szokványos 

almát évente akár 

10-20 alkalommal 

is permetezhetik 

gomba- és rovarölő 

szerekkel? Ehhez 

jöhet még némi 

vegyszeres gyomir-

tás. Sajnos, a 

vegyszerek nem 

bomlanak le ille-

delmesen dolguk 

végeztével, hanem 

bejutnak a talaj-

ba, az ivóvízbe és 

benne maradnak a 

gyümölcsben.  
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A kártevőket visszaszorító természetes el-

lenségek fontosságára már utaltunk. Több-

nyire úgy tudjuk őket felszaporítani, hogy 

nem ártunk nekik. Nem vegyszerezünk, nem 

tartunk tökéletesen rendben minden tenyér-

nyi felületet a kertben és a szántó körül, 

hanem hagyunk természetes, virágzó gyep-

részeket és cserjéket, ahol segítőink élhet-

nek és szaporodhatnak. 

Itt érdemes szót ejteni a nektárt és pollent 

szolgáltató növényekről. Gyümölcsfáink nagy 

részét rovarok porozzák be, a házi méhek 

mellett különböző poszméh és vadméh fajok. 

Koszt-kvártélyért dolgoznak, vagyis szállás-

helyet és folyamatos táplálék forrást kell 

biztosítanunk számukra ahhoz, hogy megte-

lepedjenek. A bolygatatlan virágos gyepfol-

tok, árokpartok is megfelelnek ennek a cél-

nak, de számos fűszer- és gyógynövényünk is 

bőséges táplálékot ad.  

A kifejlett zengőlegyek a kertünkben pom-

pázó virágok nektárját és virágporátt fo-

gyasztják, lárváik azonban falják a levéltet-

veket. Még a besodródott levelek (per-

metlétől védett) belsejébe is utánuk men-

nek.   

A ragadozó atkák szabad szemmel alig látha-

tó, pókszabású állatok. Érdemük, hogy a nö-

vényi nedveket szívogató atkákkal táplálkoz-

nak, ha pedig fogytán a táplálék, odébbáll-

nak. Csakhogy ideig-óráig virágporon is elél-

nek, így megfelelő virágzó növényekkel mara-

dásra bírhatjuk őket.  

Ami nem megy, azt ne erőltessük! 

Termesztett növény fajaink talajjal, vízzel, 

napfénnyel szemben támasztott igényei eltérő-

ek. A sikeres biogazdálkodás alapja, hogy a 

környezeti adottságokhoz igazodva választunk 

fajt és fajtát. A gombabetegségekre különösen 

érzékeny növények például nehezen védhetők 

meg bio módon párásabb, légmozgástól védett 

helyen, így ezeket kár erőltetni. Egy fajon be-

lül is nagy különbség van a fajták betegség-

érzékenysége között. Rezisztensnek mondható 

a fajta, ha nem fog rajta a betegség, toleráns-

nak, ha nem tesz nagy kárt a termésben. 

A növénynemesítők felé elvárás, hogy bőtermő, 

ízletes, ugyanakkor betegségeknek ellenálló 

fajtákat állítsanak elő. Almából már számos 

olyan fajtát forgalmaznak, amelyek jól ellenáll-

nak a gombás betegségeknek. 

Varasodásra átlagosan érzékeny és rezisztens 

alma fajta közötti látványos különbség, nö-

vényvédelem nélkül, ugyanabban a kertben, egy 

időben fényképezve.  

Fajtaválasztás 

Virágétlap 
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FILMFORGATÁS A BIOKERTBEN 

Horrorfilmet forgatunk a biokertben 

Gondolatban most kicsinyítsük le magunkat 

hangya méretűre és nézzünk szét egy 

biokertben!  

Biztonságérzetünk egy szempillantás alatt 

semmivé foszlik. Ami az emberi mérettarto-

mányban álmos harmóniának tűnt, az valójában 

életformák harca utolsó leheletig! 

Túlzásként hangzik? Akkor talán még nem hal-

lott a fürkészdarazsak szaporodásáról! Eleven 

hernyók és rovarok testébe rakják petéiket. 

Az ifjak felemésztik az élő áldozat testét, 

majd kiröppennek, egy üres héjat hagyva maguk 

után. Így múlik el a világ dicsősége.  

Derűs napokon könnyed libbenéssel szállnak a 

virágokra a zengőlegyek kifejlett példányai. 

Egy nyalintás a nektárból és már röppennek is 

tova. Talán maguk sem emlékeznek zsenge ifjú-

ságukra, amikor meztelen csigához hasonló lár-

vaként éltek a levéltetű telepeken és szörcsög-

ve szívták ki áldozataik belsejét. 

Fekete páncélos szörnyeteg feltartóztathatat-

lanul dübörög végig a levélen. A levéltetvek szí-

vébe jeges rémület költözik, tudják, a kolónia 

sorsa megpecsételődött, rájuk talált a katica-

lárva. 

Orvgyilkos a talajban. Hurokvető gomba fonal-

féregre les.  

Vágytól hajtott cserebogár száll az éjszaká-

ban. Több évig készült erre a pillanatra a nyir-

kos földben. A radar befogja. A denevér le-

csap. Egy életnek vége. Utódai már nem fognak 

gyökereket rágni a gyümölcsösben. 

Levéltetvek szállnak a veteményesre és rávetik 

magukat a leggyengébb palántára. A növény 

elhaló hangon még vészjelzés küld társainak: 

„Erősítsétek védelmi vonalaitokat, vastagítsá-

tok meg leveleitek falát, amíg nem késő!” 

Még kisebbre zsugorodunk, leszállunk arra a 

szintre, ahol megtaláljuk a hős-sejteket, akik 

életüket áldozzák, ha kell. A felperzselt föld 

taktikáját folytatva pusztulnak, hogy a fertő-

zést okozó betolakodókat feltartóztassák, 

megcselekedve, amit megkövetel a haza.  

Ezek az események jobbára emberi szemtől 

rejtve mennek végbe, a furfangos biokertész 

azonban igyekszik a természet folyamatait a 

maga javára fordítani és kedvező feltételeket 

teremteni a kártevők számát szabályzó termé-

szetes ellenségeknek. Ne feledjük, a biogazda-

ságban is érvényes az elv: ellenségem ellensége 

a barátom. 

A végzet illata –  

szappanopera a biokertben 

A lepkefélék kevésbé vonzó, ámde igen bosz-

szantó képviselői a molyok. A gyümölcsökben 

talált „kukac” gyakran moly lárva. Rajzásuk ide-

jén a nőstények illatukkal csalogatják maguk-

hoz a hímeket. Ezeket a fajra jellemző 

„randiferomonokat” szintetikusan is elő lehet 

állítani.  

Az illatanyaggal megtévesztett hímek utolsó 

légi útja a ragacsos csapdába vezet. A biogazda 

pedig lesben állva figyeli az áldozatok számát. 

Egy pontnál meghozza a döntést: eljött a végső 

leszámolás ideje és betölti permetezőjébe a 

rovarölő baktérium készítményt. Porlad a per-

met, és pár nap alatt megtizedelődik a molyok 

száma.   

Nagyobb almaültetvényeken a biogazda más 

taktikát választ: az ültetvény egész légterét 

beteríti a „randiferomonnal”. A tettre kész 

hímek végkimerülésig röpködnek, mégsem talál-

nak rá vágyuk tárgyára. A csábító illatfelhőbe 

burkolózott nőstények pedig hiába várnak, nem 

lesznek soha „kukaccá” cseperedő gyermekeik, 

unokáik, dédunokáik…    
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Nem új találmány, csak pár évtizeden keresztül 

hanyagoltuk. Az állat takarmánya megterem a 

földeken és a legelőn, az állat alól a trágya a 

termőföldet gazdagítja. Legelőként hasznosít-

ható a gyengébb minőségű termőföld is. 

Az állattal feletethető olyan növény, például 

pillangós, ami a tápanyaggal gazdagítja a talajt, 

de nehezen értékesíthető. Az istállótrágya - 

megfelelően kezelve, érlelve - nagy kincs, a 

természet ellen való vétek veszni hagyni, mert 

nemcsak tápanyagot, a szükséges elemeket jut-

tatja vissza, hanem „felépíti” a talajt, javítja a 

szerkezetét. A jó szerkezetű talaj ügyesen 

gazdálkodik a vízzel és a gyökerek is zavartala-

nul tudnak benne terjeszkedni.   

Az előírások szerint bioállat olyan gazdaságban 

tartható, ahol a takarmány nagyobbrészt meg-

terem, illetve a keletkező trágya tápanyag-

utánpótló anyagként hasznosul. A jogszabályok 

lehetővé teszik, hogy ez a körforgás nem 

egyetlen gazdaságon belül valósuljon meg, ha-

nem egy növénytermesztő és egy állattartó 

biogazdaság együttműködésével.  

TELJES GAZDASÁG =  

NÖVÉNY+ÁLLAT+EMBER 

 

Ökológiai állattartás -  

a jólét is szempont 

Az állati élelmiszerek fogyasztásának szüksé-

gességéről és szükségtelenségéről, hasznossá-

gáról és káros voltáról, valamint mindezek gaz-

dasági és etikai vonzatáról írt könyvekkel, cik-

kekkel meg lehetne tölteni pár könyvtárat, va-

gyis nincs egységes megítélés. 

Aki úgy döntött, tisztán növényi táplálékon él, 

egyszerűen lapozza át ezt a fejezetet. Mások-

nak talán érdekes lehet, hogy egy  biogazda-

ságban mit értenek állathoz méltó élet alatt.  

Valamikor a tizenhetedik században, a felvilá-

gosodás(?) idején Descartes, a kor ismert filo-

zófusa az állatokat a gépekhez hasonlította. 

Gépekhez, amelyek szenvedése nem érdemel 

több figyelmet, mint egy rosszul olajozott szer-

kezet csikorgása. Korunk iparszerű állat-

gyártása nem áll elő különösebb ideológiával, de 

szemléletében jól igazodik ehhez a megközelí-

téshez.  

Végletekig zsúfolt állattartó telepek, mozgásle-

hetőségüktől megfosztott állatok, rutinszerű 

csonkítás, mesterséges takarmány. És hogy élve 

jussanak el a gyorsított eljárással növesztett 

állatok a vágóhídig, szintén rutinszerű gyógy-

szerezés.  

A fogyasztó leginkább az élelmiszer botrányok 

kapcsán foghat gyanút, pedig bizonyára többen 

választanák az ökológiai gazdálkodásból szárma-

zó tejet, tojást, húst, ha tisztában lennének 

azzal, hogy mi a bio és a szokványos közötti kü-

lönbség.  

Komfortfokozat és kertkapcsolat 

Gazdasági haszonállataink ősei kisebb csopor-

tokban éltek, így bizonyos határig jól is érzik 

magukat fajtársaik körében, sőt igénylik is a 

társaságot. Ha azonban nincs meg a személyes 

terük és mozgási lehetőségük, illetve túl sok 

állat van összezárva, akkor a zsúfoltság 

stresszként hat rájuk, annak minden káros kö-

vetkezményével.  

Egy biogazdaságban az állatoknak biztosítják 

az „önmegvalósítás” feltételeit. Kapirgálhatnak, 

turkálhatnak, úszkálhatnak, legelészhetnek, 

ösztönös viselkedési mintáik szerint. A jogsza-

bályok fajok szerint írják elő az elhelyezés 

minimális követelményeit. Alapelvárás, hogy az 

állatok kijussanak a szabad levegőre, megfelelő 

mozgásterük legyen, az aljzat ne okozzon sérü-

lést, bőséges alom, vagyis szétterített szalma 

kerüljön alájuk és természetesen „bioételt” 

fogyasztanak. 
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A hír igaz – a méz finom és egészséges. 

Mármint a bioméz.   

A méhek tartásának módja éppúgy meghatá-

rozza a termék minőségét, mint bármely más 

gazdasági haszonállat esetében.  

A szokványos minőségű méz éppúgy tartalmaz-

hat növényvédő szer maradványt, ha kezelt 

növényekről származik a nektár, mint bármelyik 

más élelmiszer. Lehet benne gyógyszer, többek 

között antibiotikum maradvány is, ha ezzel ke-

zelték az állatokat.  

 

Hol legelnek a bioméhek?  

Hogy gondozzák a bioméheket?  

Az egyik legfontosabb kérdés: hol gyűjtöget a 

bioméh? Mit tehet a bioméhész, hiszen nem 

terelgetheti egyenként jószágait.  

Szerencsére a méhek sem szeretnek feleslege-

sen cipekedni, így ha van a közelben bőséges 

nektárforrás, akkor arról gyűjtenek, nem re-

pülnek túl messze. Ezért helyezik el úgy a 

bioméheket, hogy 3 km-es körzeten belül éppen 

virágzó növényeket csak biogazdaságokban 

vagy természetes, nem vegyszerezett helyeken 

- például nemzeti parkok területén - találjanak. 

A méhészetekben nagy gondot jelent egy pár 

évtizede behurcolt parazita, az ázsiai méhatka. 

Ez a szabad szemmel alig látható pókszabású a 

méhek testére tapad és a szöveteit szívogatja. 

Elszaporodva vészesen legyengíti az állományt, 

ezért mindenképpen féken kell tartani. A 

bioméhészetekben szükséghelyzetben megen-

gedett a herefiasítás (vagyis a fejlődő hímek) 

elpusztítása, ugyanis ez sokkal fertőzöttebb 

szokott lenni, mint a dolgozófiasítás. Engedé-

lyezett továbbá az illóolajak használata, vala-

mint a hangyasav, tejsav, ecetsav, oxálsav.  

ÉDES ÉLET - BIOMÉZZEL 

A kaptárak fertőtlenítése gőzzel történik.  A 

higiéniai intézkedéseket a fertőző méhbeteg-

ségek megelőzése érdekében kell elvégezni.  

A méhek a nektárt saját maguk számára tárol-

ják be, többek között a tél túlélése érdekében. 

Ha az utolsó cseppig elvennénk tőlük, éhen hal-

nának. Nem bio méhészetekben ezt cukor ete-

tésével szokták megoldani, ami a túléléshez 

többnyire elég, de meglehetősen silány táplá-

lék. Épp ezért kötelező a bioméhek számára 

elegendő téli mézkészletet hagyni. Biocukor 

etetésre csak rendkívüli esetben kerülhet sor, 

például ha nagyon későn érkezik a tavasz vagy a 

kedvezőtlen időjárás miatt a méhek kénytele-

nek a kaptárban maradni.  

Beporzókra várva 

Nem a méz a legfontosabb, amit a méhektől 

kapunk!  Gyümölcsfáink nélkülük nem hoznának 

termést és zöldségféléinkből nem tudnánk ve-

tőmagot félretenni. A rovarporozta növények 

jó okkal fejlesztenek színes, illatos virágokat, 

mert ezzel tudják magukhoz vonzani a beporzó 

szervezeteket. A szélporozta növények nem 

csinálnak ekkora felhajtást, hiszen ez csak pa-

zarlás lenne, a mogyoró virágát például alig 

vesszük észre.  

Aggasztó világjelenség a beporzók eltűnése. A 

beporzást nemcsak a háziméhek végzik, ha-

zánkban is több tucat vad faj látogatja a virá-

gokat, ők szintén veszélyeztetettek.  

Egyik ok az „agrársivatagok” terjeszkedése, 

ahol hektárszámra terem ugyanaz a növény, 

akkurátusan vegyszerezve. A gazdaságosság 

érdekében a táblákat nem szakítják meg cser-

jés-vadvirágos oázisok, ahol a beporzó szerve-

zetek táplálékot találnak.  
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Nagy tévedés azt hinni, hogy a folyókból, ter-

mészetes tavakból kifogott hal eleve bio, hi-

szen nem ismerjük a víz és a táplálék minősé-

gét.  

Az édesvízi hal éppúgy gazdasági haszonállat, 

mint a sertés vagy a baromfi, csak nem ólban 

és ketrecben tenyésztik, hanem mesterséges 

tavakban. A bio halastavakat úgy alakítják ki, 

hogy az állatok táplálékát nagyobbrészt a tó 

természetes növényzete, élő rendszere adja, 

ez egészíthető ki biotakarmánnyal. A termé-

szetes növényzet, többek közt a lebegő növé-

BIOHAL A VÍZBEN 

Kísértetkaptárak 

Megfigyeltek egy megmagyarázhatatlannak 

tűnő jelenséget. Üresen találtak kaptárokat, 

pedig sok volt bennük a fiasítás és bőséges a 

mézkészlet. Elpusztult méheket sem találtak 

nagy számban. A jelenséget kaptárelhagyásnak 

nevezték el és nyomait egyre több helyen ész-

lelték. A rejtélyes jelenség a Bermuda-három-

szögben sodródó, legendás kísértethajókhoz 

hasonlított, amelyeket látszólag ok nélkül, pá-

nikszerűen hagyott el a legénység. 

Ekkor azonban előkerült a „gyanúsított”. Bebi-

zonyosodott ugyanis, hogy egyes növényvédő 

szerek nem közvetlenül ölik a méheket, hanem 

megzavarják viselkedésüket, többek között 

tájékozódó képességeket. Kiröppennek, de so-

ha többé nem találnak haza. Nem bizonyos, 

hogy a vegyszerezés az egyetlen oka a kaptár-

elhagyásnak, de ő a fő vádlott. 

JÓ HÍR, hogy a biogazdálkodás változatos ve-

tésszerkezete és a beporzókra sem veszélyes  

minimális növényvédő szer felhasználás kedvez 

a beporzóknak, a biomézben pedig nem halmo-

zódnak fel növényvédő szer és gyógyszer ma-

radványok.  

Érdemes egyszerre többféle biomézet is tar-

tani otthon, hiszen az édes alap mellett a méz 

igen változatos ízekkel, illatokkal kápráztatja 

el rajongóit. Gyümölcsös ételekhez például jó 

lehet a semleges akácméz, míg vajas mézhez 

válogathatunk egy erős aromájú fajtát, például 

hársat.  

A méz közkedvelt édesítőszer köhögéssel, to-

rokfájással járó betegségek esetén, de kedve-

zőnek mutatkozik sebek, főként fekélyek keze-

lésére is.  

nyi tömeg (fitoplankton) is ugyanazokkal a táp-

anyag utánpótló anyagokkal szaporítható fel, 

amik termésnövelőként a földeken is engedé-

lyezettek.  

A halak betegségeinek, élősködőinek kezelésé-

re hasonló elvek érvényesek, mint más gazdasá-

gi haszonállatok esetén: elsősorban megelőzés, 

másodsorban természetes gyógymódok, végső 

esetben allopátiás gyógyszerek alkalmazása. 
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Van egy korszakalkotó ötletünk! 

Mi lenne, ha a bolti lekvár zamatát is a gyü-

mölcs adná, mesterséges aromaanyagok he-

lyett? 

A „menzás leves” is a zöldségektől és a fűsze-

rektől, meg esetleg a hústól lenne ízletes? 

A tömör kenyértésztát pedig élesztőgombák és 

baktériumok alakítanák jó ízű pékáruvá, vegy-

szerek helyett? 

Ráadásul mindez bio alapanyagokból?  

Sétáljunk egyszer végig jóllakottan, kényelmes 

tempóban és kritikus szemmel egy nagyobb 

élelmiszerüzletben. Olvasgassuk el az apró be-

tűs feliratokat, amik az alapanyagokról tájé-

koztatnak. Az élelmiszernek látszó tárgyak 

közül mennyi készült kizárólag természetes 

alapanyagokból? Hányban van tartósítószer, 

ízfokozó, természetazonos aroma? 

A csomagolatlan élelmiszerek összetétele to-

vábbi talány. Például mi van a kifliben, a lát-

ványpékség pogácsáiban és a léggömb módjára 

felfújt süteményeiben?  Mi teszi vághatóvá a 

vizet a húskészítményekben? A természetet 

eddig még ebben sem sikerült felülmúlni!  A 

medúza 90 %-a víz. A párizsi esetében ezt az 

álomhatárt még nem sikerült elérni. de bizo-

nyára nagy erőkkel dolgoznak rajta. 

FELDOLGOZOTT 

BIOÉLELMISZEREK 

NEM CSALÁS, NEM ÁMÍTÁS 

Az élelmiszergyártás során előszeretettel al-

kalmaznak adalékanyagokat („E-számokat”). 

Ezek többsége érzékszerveink átverése céljá-

ból kerül a termékekbe. Így gyenge minőségű, 

ízetlen alapanyagból varázsolhatnak tetszetős, 

erőteljes ízű, sokáig tárolható árut, amivel a 

gyanútlan fogyasztókat etetik.  

Nincsenek pontos ismereteink arról, hogy me-

lyik adalékanyag mit okoz. Pontosabban, kinél 

mit okoz.  

Abban talán bízhatunk, hogy az adalékanyagok-

nak nincs akkut toxikus hatásuk, de hogy hosz-

szú távon mit okoznak, azt szinte lehetetlen 

tudományos elfogulatlansággal vizsgálni.  

Szervkárosodást? Immunproblémákat? Az al-

lergiás reakció lényegében végletes immunvá-

lasz egy idegen anyagra. Meglehetősen sze-

mélyfüggő, amit az egyik ember biztonsági 

rendszere simán átenged, arra a másik emberé 

teljes mozgósítást rendel el.  

További problémát okoz, hogy a nagyon erős, 

mesterséges ingerekhez szoktatott érzékszer-

vek a természetes ízeket már figyelemre sem 

méltatják. A legzamatosabb gyümölcs ízei sem 

tudják intenzitásban felvenni a versenyt a cuk-

ros–műaromás édességekkel, így a gyerekek és 

sajnos a felnőttek sem fogyasztanak elegendő 

nyers zöldséget, gyümölcsöt.  
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Élelmiszerek tartósítószerek, ízfoko-

zók és egyéb vegyi anyagok nélkül 

A feldolgozott biotermékek legalább 95 %-ban 

bio alapanyagokból készülnek. Az ízeket, illato-

kat az alapanyagok szolgáltatják, nem az élel-

miszervegyészet remekei. A tartósítás jellem-

zően hőkezeléssel, esetleg vízelvonással 

(aszalással, szárítással) történik. Van vagy fél-

száz olyan jól ismert adalékanyag, amely 

biotermékelőállításához is engedélyezett. Ezek 

egy része növényi eredetű, például az agar ko-

csonyásító algából készül, a pektin gyümölcsök-

ből. Vannak szerves savak, például borkősav, 

citromsav, illetve jó pár karbonát, szulfát és 

klorid, valamint húskészítmények esetén nitrit, 

amelyek maximális koncentrációját jogszabály 

írja elő.  

Ezek között nincsenek mesterséges aroma-

anyagok és a közismert ízfokozó, a nátrium-

glutamát sem engedélyezett. A tartósító hatá-

sú szorbátok és benzoátok sem kerülhetnek a 

biotermékekbe. 

A nitritek alkalmazása mellett szól baktérium-

ölő hatásuk, ellenük, hogy egészségkárosító 

bomlástermékeik lehetnek.  

A technológiai segédanyagok abban különböz-

nek az adalékanyagoktól, hogy a termék-

előállítás végén visszamaradnak, vagyis nem 

kerülnek be (legfeljebb nyomokban) a készter-

mékbe. Ezeknek körét is hasonlóképpen szabá-

lyozza a jogszabály.  

„Ionágyú” használata tilos! 

Biotermékek tartósítására nem használható 

ionizáló sugárzás sem, pedig vegyszermentes 

eljárás. Egy radioaktív kobalt izotóp felhaszná-

lásával nagy frekvenciás elektromágneses su-

gárral lőnek az élelmiszerre. A sugárzás hason-

lóan hatol át rajta, mint a tüdőszűrésen hasz-

nált röntgen. Nemcsak a romlást okozó mikro-

organizmusokat pusztítja el, hanem a hagyma-

félék csírázását is gátolja. Nem marad utána 

radioaktív az élelmiszer, és nincs nagy hőhatás.  

Akkor mi vele a baj? Az üzletben érdekeltek 

szerint semmi. Másoknak azért gyanús, hogy 

roncsolja, illetve átalakítja az élelmiszer mole-

kuláit. Az állatkísérletek pedig azt mutatták, 

hogy az ionizáló sugárzással kezelt takarmány 

megrövidíti az élettartamot és csökkenti a ter-

mékenységet. Vagyis ez a tartósítási mód élet-

pusztító, azaz nem BIO.  
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Ősi felismerés, hogy egészségünkre nagy ha-

tással van táplálékunk minősége és persze 

mennyisége. Egyes betegségek esetén az ösz-

szefüggés mindig is szembeötlő volt, más eset-

ben kevésbé. Az alsó végtag ízületeinek fájdal-

mas gyulladásával járó köszvény például a gaz-

dag, sok húst fogyasztó emberek betegsége 

volt, míg a skorbuttól (vagyis a C-vitamin hiá-

nyától) a friss táplálékot nélkülöző hajósok 

szenvedtek igen gyakran. 

A vallások is meghirdették a maguk táplálkozá-

si előírásait, amelyek bizonyos fokig egészség-

védő szabályokként értelmezhetők. A pénteki, 

illetve a húsvéti böjt például tekinthető egy-

fajta salaktalanító kúrának, míg a sertéshús 

olyan vidékeken vált tilalmas eledellé, ahol 

nincs igazi hideg tél, ami aránylag biztonságos-

sá tenné a feldolgozást.  

Táplálkozási irányzatok  

tündöklése és bukása 

Az utóbbi húsz-harminc évben Magyarországra 

is beszivárogtak a különböző táplálkozási irány-

zatok.  

A háborús nélkülözést és az ötvenes évek egy-

hangú kosztját megélt nemzedék kevés hajlan-

BIOMINŐSÉG ASZKÉTÁKNAK  

ÉS HEDONISTÁKNAK 

dóságot mutatott a napi többszöri húsevés el-

hagyására, az új irányzatokra inkább a fiata-

labbak haraptak rá. 

Először a korpában és a húst kiváltó szójakoc-

kában láttuk az egészség felé vezető diadalme-

net első lépéseit. Később megtudhattuk, hogy 

tévúton jártunk és a valódi áldás a fehérjék és 

szénhidrátok szétválasztásában, valamint a 

reggel frissen készített gyümölcslevekben rej-

lik. Vagy a vércsoport szerinti alapanyag vá-

lasztásban. Vagy az állati termékek elhagyásá-

ban. Vagy a gabonafélék elhagyásában.   

Vagy a …. 

Az irányzatok jönnek, mennek,  

de egy valami nem változik: 

BIO – a közös alap 

Mert mit ér a legjobb táplálkozási rendszer, ha 

az alapanyagok növényvédő szer maradványok-

kal szennyezettek, tele vannak nitráttal, vi-

szont csak mutatóban vannak bennük a vitami-

nok és ízanyagok?  Mit ér, ha egy épület terve-

zése tökéletes, csak a beépített tégla hullik 

darabjaira a terheléstől?  

Kedves Olvasónk! 

Kiadványunk végére érve, útravalóként csak annyit mondhatunk: 

(T)edd, amit jónak látsz, de azt 

                              BI           

MINŐSÉGBEN! 
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TARTALOMJEGYZÉK 

MIT JELENT AZ , HOGY BIOTERMÉK? 

HOGY ISMEREM FEL AZ IGAZIT? 

NE DŐLJ BE A KOFÁKNAK! 

MI MINDENT KÍNÁLNAK A MAGYAR BIOGAZDÁK? 

TE BIZTONSÁGBAN ÉRZED MAGAD? 

GABONÁINK BIOMINŐSÉGBEN 

 Tápanyag-utánpótlás - természetes anyagokkal, műtrágyák nélkül 

 Vetésforgó 

 Élő és emésztő talaj 

 A biogabonát nem védik a fuzáriózissal szemben? 

 Kásagabonáink biominőségben 

CSICSERIBORSÓ, BAB, LENCSE ÉS MÁS HÜVELYESEK 

OLAJNÖVÉNYEK, NÖVÉNYI OLAJOK 

 Gyomirtás kapával vagy vegyszerrel? 

 Olajból is csak bio minőségűt! 

BIOZÖLDSÉGEK - TÖBBET ÉSSZEL, MINT SZERREL 

 Bioban engedélyezett szerek 

 Nitárt - az oxigén elrablója 

 Vásároljon testőröket a magyar biogazdáktól! 

 Szépség ideálok és belső értékek 

BIOGYÜMÖLCSÖK - AZ ÉDENKERT ÍZEI 

 Méregkeverők kíméljenek! 

 Ellenségem ellensége a barátom 

 Virágétlap 

 Ami nem megy, azt ne erőltessük! 

FILMFORGATÁS A BIOKERTBEN 

 Horrorfilmet forgatunk a biokertben 

 A végzet illata - szappanopera a biokertben 
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TELJES GAZDASÁG=NÖVÉNY+ÁLLAT+EMBER 

 Ökológiai állattartás - a jólét is szempont 

 Komfortfokozat és kertkapcsolat 

ÉDES ÉLET BIOMÉZZEL 

 Hol legelnek a bioméhek? Holgy gondozzák a bioméheket? 

 Beporzókra várva 

 Kísértetkaptárak 

BIOHAL A VÍZBEN 

FELDOLGOZOTT ÉLELMISZEREK - NEM CSALÁS, NEM ÁMÍTÁS 

 Van egy korszakalkotó ötletünk! 

 Élelmiszerek tartósítószerek, ízfokozók és egyéb vegyi anyagok nélkül 

 „Ionágyú” használata tilos! 

BIOMINŐSÉG ASZKÉTÁKNAK ÉS HEDONISTÁKNAK 
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5. rész 

A kiadvány a Magyar Biokultú-

ra Szövetség tulajdona, mely-

ben szeretnénk minden kér-

désre megfelelő és érthető 

választ adni, hogy jobban meg-

érthessük az ökológiai gazdál-

kodást és az ökotermékek elő-

állításának módszereit. A ki-

advány sokszorosítása, máso-

lása, online közzététele csak a 

Magyar Biokultúra Szövetség 

engedélyével történhet, az 

engedély nélküli sokszorosítás 

jogi következményeket von 

maga után. 


